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ESTRATTO DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERAZIONE N. 7 DEL 31/01/2022

OGGETTO:  INTERROGAZIONE  A RISPOSTA ORALE  PRESENTATA DAL  GRUPPO 
CONSILIARE "MOVIMENTO 5 STELLE" RELATIVA ALLE INIZIATIVE DI RACCOLTA DATI 
PER LA PROGETTAZIONE DI  UN NUOVO PIANO COMUNALE PER LA RACCOLTA 
DIFFERENZIATA DEI RIFIUTI.

L’anno  duemilaventidue il  giorno trentuno del  mese  di  gennaio alle  ore 21:00 in 
Casalgrande,  nella  sede  Municipale  e  nella  solita  sala  delle  adunanze.  In  seguito  ad 
avviso  del  Presidente  del  Consiglio,  diramato  nei  modi  e  nei  tempi  prescritti  dalle 
disposizioni  vigenti,  si  è riunito il  Consiglio Comunale per  trattare gli  argomenti  portati 
all’ordine del giorno, in seduta pubblica.

Sono presenti i Signori:

DAVIDDI GIUSEPPE 
CASSINADRI MARCO 
BARALDI SOLANGE 
FERRARI LUCIANO 
CILLONI PAOLA 
FERRARI LORELLA 
VACONDIO MARCO 
VALESTRI ALESSANDRA 
VENTURINI GIOVANNI 
GIANPIERO 
MAIONE ANTONIO 
PANINI FABRIZIO 
BALESTRAZZI MATTEO 
DEBBI PAOLO 
RUINI CECILIA 
STRUMIA ELISABETTA 
BOTTAZZI GIORGIO 
CORRADO GIOVANNI 
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Presenti N. 16 Assenti N. 1

Hanno giustificato l’assenza i consiglieri: Balestrazzi Matteo.
Assiste il Segretario Generale del Comune Sig. Napoleone Rosario.
Assume la presidenza il Sig. Cassinadri Marco.
Il  Presidente, constatata per appello nominale la presenza del numero legale,  dichiara 
aperta la seduta per la trattazione degli argomenti scritti all'ordine del giorno.
Vengono designati a fungere da scrutatori i consiglieri Sigg.:



      C O M U N E  D I  C A S A L G R A N D E
PROVINCIA DI REGGIO NELL’EMILIA

Cod. Fisc. e Partita IVA 00284720356  -  Piazza Martiri della Libertà, 1 C.A.P. 42013 

I presenti sono n. 16.

Si  dà  atto  che  i  consiglieri  Valestri  Alessandra  e  Ruini  Cecilia  partecipano  alla 
seduta in videoconferenza.

Sono,  altresì,  presenti  il  vice sindaco Silvia Miselli  e gli  assessori  Farina Laura, 
Benassi Daniele e Amarossi Valeria.

Segue  il  dibattito  sotto  riportato  in  merito  all’interrogazione  presentata  dal  gruppo 
consiliare “MoVimento 5 Stelle” avente il seguente oggetto: 

Oggetto: INTERROGAZIONE  A  RISPOSTA  ORALE  PRESENTATA  DAL  GRUPPO 
CONSILIARE "MOVIMENTO 5 STELLE" RELATIVA ALLE INIZIATIVE DI RACCOLTA DATI 
PER LA PROGETTAZIONE DI  UN NUOVO PIANO COMUNALE PER LA RACCOLTA 
DIFFERENZIATA DEI RIFIUTI

“Presidente CASSINADRI
Passo la parola al consigliere Bottazzi per l’illustrazione del punto.

Consigliere BOTTAZZI
Grazie, Presidente. Il  28 agosto 2019 si  incontravano il  Sindaco, Giuseppe Daviddi,  

l’allora  assessore  Vanni  Sgaravatti  e  i  capigruppo  dei  gruppi  consiliari  del  Consiglio  
comunale di Casalgrande. A detta riunione parteciparono anche rappresentanti di IREN,  
ATERSIR  e  alcuni  tecnici  del  Comune  di  Casalgrande.  Oggetto  dell’incontro  era  la  
gestione della raccolta dei rifiuti, nonché le criticità legate alla raccolta differenziata porta a  
porta degli stessi.

La riunione faceva seguito alla decisione da parte dell’Amministrazione comunale di  
Casalgrande  di  non  estendere  a  livello  comunale  la  raccolta  porta  a  porta  dopo  la  
conclusione  del  periodo  di  sperimentazione  avvenuto  nella  frazione  di  Salvaterra.  In  
suddetta riunione i partecipanti convennero sulla necessità di progettare un nuovo piano  
per la raccolta differenziata dei rifiuti, piano che ponesse rimedio ai problemi presentatisi  
durante  la  sperimentazione  del  porta  a  porta.  Per  questo  motivo  da  parte  
dell’Amministrazione comunale arrivò la proposta di preparare un sondaggio da sottoporre  
ai cittadini per raccogliere informazioni, suggerimenti ed eventuali problemi in merito alla  
raccolta differenziata. Si proponevano inoltre una serie di sopralluoghi ai quali avrebbero  
dovuto partecipare tecnici di IREN e del Comune di Casalgrande nelle piazzole dove sono  
posti i cassonetti, nonché all’isola ecologica. Tali sopralluoghi avrebbero dovuto avere il  
fine di evidenziare eventuali problematiche dei siti destinati alla raccolta dei rifiuti. I dati  
che si auspicava venissero raccolti entro la fine del 2019 sarebbero dovuti servire a IREN  
per preparare un progetto di gestione della raccolta dei rifiuti, alternativo al porta a porta  
da  sottoporre  all’attenzione  dell’Amministrazione  comunale  in  tempi  utili  ad  una  sua  
attuazione entro settembre 2020.

Nella  seduta  del  Consiglio  comunale  del  21  febbraio  2020  il  gruppo  consiliare  del  
MoVimento 5 Stelle presentò un’interrogazione per chiedere informazioni  sullo stato di  
avanzamento della progettazione del suddetto piano comunale per la raccolta dei rifiuti.  
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L’allora assessore Sgaravatti  rispose che la raccolta dei dati per la predisposizione del  
piano di raccolta era in corso, ma che si sarebbe dovuto attendere che ATERSIR e IREN  
ne prendessero visione per poter valutare la praticabilità del progetto.

Tutto ciò premesso, chiediamo a che punto sia l’attuazione del progetto per un piano  
comunale per la raccolta dei rifiuti alternativo al porta a porta; se vi sia in linea di massima  
una data presunta per l’attivazione del piano di raccolta di rifiuti che dovrebbe sostituire la  
raccolta differenziata porta a porta. Grazie.

Presidente CASSINADRI
Grazie consigliere Bottazzi. Invito l’assessore Benassi a procedere con la risposta.

Assessore BENASSI
Grazie, Presidente. Buonasera a tutti. Come già detto in altre occasioni e in parte è  

anche citato nel testo dell’interrogazione, l’Amministrazione comunale si è fatta promotrice  
di un nuovo progetto in merito al sistema di raccolta dei rifiuti che fosse alternativo al porta  
a porta, ma che garantisse comunque la possibilità di introdurre la tariffazione puntuale,  
viste anche le disposizioni regionali che ne hanno introdotto l’obbligo a partire dal 2023.

Il piano elaborato dal Comune di Casalgrande, peraltro pubblicato sul sito istituzionale  
dell’ente, è stato sottoposto formalmente ad ATERSIR in data 13 gennaio 2021. L’agenzia  
poi,  rispondendo  al  Comune  di  Casalgrande,  evidenziava  il  fatto  che  tale  proposta  
sarebbe stata esaminata in vista dell’aggiornamento del Piano d’ambito della provincia di  
Reggio  Emilia,  procedura  che  avrebbe  dovuto  concludersi  indicativamente  entro  il  31  
dicembre 2021. Infatti dopo diversi mesi dalla risposta, siamo stati informati dall’agenzia  
che erano in corso le procedure di revisione del piano e che ATERSIR avrebbe fissato  
diversi  incontri  con  le  Unioni  dei  Comuni  della  provincia  di  Reggio  Emilia  al  fine  di  
raccogliere le esigenze espresse dai territori.

Nell’incontro tenutosi in data 21 ottobre 2021, alla presenza dei tecnici di ATERSIR e  
degli amministratori dell’Unione Tresinaro Secchia, abbiamo nuovamente espresso quali  
fossero le nostre esigenze e dunque proposto di aggiornare il Piano d’ambito in modo che  
fosse possibile attuare il sistema da noi proposto, lasciando comunque libertà ai territori  
limitrofi  di  adottare  il  sistema  di  raccolta  che  ritenessero  più  opportuno.  Terminati  gli  
incontri con le Unioni è stata redatta una prima bozza del piano, trasmessa poi ai Comuni  
reggiani in data 11 gennaio 2022, quindi poco fa.

Il  documento,  oltre all’aggiornamento degli  obiettivi  di  raccolta differenziata al  2027,  
contiene una revisione dei modelli di raccolta, definendone principalmente due: il modello  
porta a porta e il modello integrato.

Rispetto al modello di raccolta porta a porta previsto nel precedente piano, nella bozza  
del nuovo piano si prevede di sostituire i cassonetti stradali attualmente utilizzati per la  
raccolta  di  carta,  plastica  e  vetro  con  cassonetti  smart,  ossia  ad  accesso  controllato  
tramite tessera, mantenendo la raccolta a domicilio di indifferenziato e organico.

Al modello porta a porta si aggiunge il modello chiamato “integrato”, che prevede la  
presenza di un sistema porta a porta analogo al precedente nelle località centrali, mentre  
nelle  località  periferiche  prevede  un  sistema  di  raccolta  stradale  informatizzato,  cioè  
esclusivamente  con  cassonetti  smart  per  tutte  le  frazioni  di  rifiuto,  indifferenziato  e  
organico inclusi. Quest’ultima metodologia di raccolta è equivalente a quella proposta ad  
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ATERSIR dalla nostra Amministrazione nel corso del 2021. Tale sistema infatti si dimostra  
compatibile al  nostro contesto provinciale,  in cui buona parte dei Comuni adottano un  
sistema  porta  a  porta.  Infatti  permette  di  incrementare  la  percentuale  di  raccolta  
differenziata,  mantenendo  la  possibilità  di  applicare  la  tariffazione  puntuale  grazie  ai  
limitatori volumetrici posti sui cassonetti.

Ci confronteremo dunque nei prossimi giorni con ATERSIR in merito all’estensione di  
questo sistema al comune di Casalgrande o, più in generale, ai Comuni che ne facciano  
richiesta. Grazie.

Presidente CASSINADRI
Grazie  assessore  Benassi.  Consigliere  Bottazzi,  si  dichiara  soddisfatto  o  non  

soddisfatto?

Consigliere BOTTAZZI
Sono  soddisfatto  ma  parzialmente.  Soltanto  perché  delle  due  domande  che  erano  

nell’interrogazione una non ha avuto risposta, ma probabilmente perché l’assessore si è  
dimenticato. Quella se vi sia, al momento, una data presunta per la partenza del nuovo  
servizio. 

Proseguo,  così  dopo  non  intervengo  più.  Ci  troviamo nel  2022,  ho  qui  la  risposta  
dell’assessore  Sgaravatti  all’interrogazione  che  presentammo  a  febbraio  2020.  
Ovviamente ognuno è responsabile di ciò che dice, ma l’assessore Sgaravatti in questa  
risposta diceva grosso modo che il sistema e il  nuovo progetto sarebbe dovuto partire  
entro il 2020, entro la fine del 2020. 

Adesso magari, se volete, posso leggere anche qualche passaggio dell’intervento, ma  
posso anche evitarlo perché è a disposizione di tutti, sono scritti. Per la raccolta dei dati si  
parlava della primavera del 2020 e per la realizzazione di questo progetto per la fine del  
2020. Sono passati due anni e ci troviamo praticamente con un piano che è sottoposto  
all’attenzione dei Comuni, a cui sono state fatte delle critiche che saranno valutate, ma di  
fatto non abbiamo ancora una data certa per l’avvio di questo nuovo progetto. 

Allora  mi  faccio  una  domanda.  Considerando  legittima  anche  la  volontà  
dell’Amministrazione di proporre ai cittadini qualcosa di diverso e da parte nostra, come  
ho già detto in altre occasioni, non c’è una posizione ideologica sulla raccolta porta a  
porta, a noi interessano i risultati, quindi, se il nuovo piano porterà dei risultati migliori del  
porta a porta, noi saremo i primi ad essere soddisfatti, soprattutto perché le posizioni del  
MoVimento 5 Stelle su IREN sono note e quindi non è che ci dispiaccia se qualche volta  
vengono accolte anche le istanze dell’Amministrazione e dei cittadini. Però ci chiediamo,  
in  questo  lasso  di  tempo  che  abbiamo  perso,  considerando  che  c’era  già  la  
sperimentazione del porta a porta in alcune zone di Salvaterra, considerando che IREN  
era già attrezzata per il porta a porta, non si sarebbe potuto cominciare con il porta a porta  
e intanto lavorare come state lavorando per questo nuovo progetto? Questo ci avrebbe  
fatto guadagnare almeno due anni in cui molto probabilmente, visti i risultati del porta a  
porta  in  altri  Comuni,  faccio  l’esempio  di  Scandiano  e  Rubiera,  la  percentuale  di  
differenziata  di  Casalgrande  sarebbe  stata  superiore.  Poi  nel  momento  in  cui  questo  
nuovo piano di raccolta fosse stato pronto, si sarebbe potuto procedere a cambiarlo. Ma  
questa è la mia opinione.
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Presidente CASSINADRI
Grazie consigliere Bottazzi. Assessore Benassi, vuole replicare?

Assessore BENASSI
Sì.  Integro  la  mia  risposta  per  dire  che  tempistiche  precise,  come  può  notare  il  

consigliere  Bottazzi,  su  questi  argomenti  non  le  possiamo dettare  noi  come Comune  
singolo, anche perché le politiche di  gestione dei rifiuti  vengono gestite prima a livello  
regionale e poi a livello provinciale e definite dalle modalità che ATERSIR disciplina nel  
Piano d’ambito.

Ovviamente noi  abbiamo portato avanti  il  percorso nelle sedi istituzionali,  nelle sedi  
previste, quindi stiamo tentando di modificare lo strumento che definisce le modalità di  
raccolta e che impone al gestore quali sono le modalità di raccolta da attuare in provincia  
di Reggio Emilia.

Sulla data di attivazione, noi pensiamo possa avvenire anche domattina. Il problema è  
che questa decisione deve essere presa in sede di Consiglio locale, in sede di Agenzia  
territoriale. Pertanto la nostra proposta è stata fatta. Quando però si fa l’osservazione,  
come  è  stata  fatta  peraltro  in  altre  occasioni,  che  nel  frattempo  avremmo  dovuto  o  
comunque  ci  sarebbe  stata  la  possibilità  di  partire  con  il  porta  a  porta,  ci  tengo  a  
sottolineare che non sono investimenti ridicoli o che comunque incidono poco sul bilancio  
di un Comune come Casalgrande, perché partire con il porta a porta su tutto il resto del  
territorio implicherebbe comunque un investimento di circa 600 mila euro, il che non è una  
cifra indifferente. 

Pertanto  il  nostro  obiettivo  rimane  quello  di  confrontarci  con  ATERSIR  al  fine  che  
questo sistema, che peraltro ATERSIR nella bozza del nuovo Piano d’ambito già prevede  
in un modello di raccolta, possa essere estesa anche al nostro Comune al fine di partire  
nel più breve tempo possibile.

Presidente CASSINADRI
Grazie assessore Benassi. Ringrazio i presenti, nonché coloro che ci hanno seguiti on  

line. Dichiaro conclusa la seduta del Consiglio comunale del 31 gennaio 2022 alle ore  
22:10. Buonanotte a tutti”.

La seduta è chiusa alle ore 22:10.
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Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.

IL Presidente
CASSINADRI MARCO

IL Segretario
NAPOLEONE ROSARIO


